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 Dnes vám už protézu nepošlú 
poštou! Našťastie

Nielen narastajúci počet nehôd a ťažkých úrazov, ale i choroby plynúce z našej životosprávy môžu viesť k strate 
končatiny. Ťažko si dnes predstaviť, že ešte pred 50 rokmi ľuďom posielali výrobcovia tieto pomôcky poštou. 
Bez ďalšieho lekárskeho dohľadu.

Budovateľské 50. roky minulého storočia pre-
sadzovali extenzívny rast hospodárstva, ktorý 
mal vplyv i na manufaktúrnu výrobu zdravot-
níckych pomôcok. Táto skutočnosť spôsobila, 
že pomôcky pre pacientov aj s ťažkým postih-
nutím vyrábali podniky so zamestnancami 
bez adekvátneho medicínskeho vzdelania. 
Pracovali len s  nameranými hodnotami od 
merných technikov. Pacient sa s nimi ani osob-
ne nestretol. Takto vyrobené pomôcky potom 
nie raz odovzdali pacientovi prostredníctvom 
služieb pošty. Výsledkom boli časté problémy 
s ich nosením, ktoré viedli v mnohých prípadoch 
práve k ich nevyužívaniu. Pacientovi sa fyzická 
kondícia nezlepšila a často bol odkázaný až na 
invalidný vozík.
V súčasnosti je na ortopedickú protézu odká-
zané množstvo ľudí na Slovensku. Predstava, 
že by ich správne používanie nesledoval odbor-
ný lekár, by nás vrátila desiatky rokov naspäť. 
Najviac amputácii končatín dnes lekári vykoná-
vajú najmä u starších ľudí, ale pribúdajú aj deti. 
Dôvodov je pritom veľa. Ohrozenou skupinou 
sú najmä diabetici so syndrómom diabetickej 
nohy z dôvodu postihnutia štruktúr nohy, ako 
jednou zo sprievodných komplikácií diabetu. Na 
Slovensku amputovali nohu v roku 2012 až 
4065 diabetikom! Do veľkej rizikovej skupiny 
ohrozených však patria aj pacienti s poruchami 
ciev či onkologickí pacienti.
Vďaka dnešnému komplexnému prístupu 
k  starostlivosti môže byť pacient pokojný. 
Krajské protetické oddelenia v Banskej Bystrici 
a Košiciach ako prví nositelia zásadných zmien 
v protetike už zanikli. Nástupcom niekdajšieho 
Krajského protetického oddelenia pre Bratislavu 
a západoslovenský kraj sa stala Špecializovaná 
nemocnica pre ortopedickú protetiku. Zmenil 
sa prístup k pacientovi: zvýšila sa odborná 
medicínska stránka, posilnila sa komuniká-
cia medzi odbornými pracovníkmi a skvalit-
nili sa i možnosti presného merania pomô-

cok. „Vždy sme sa 
snažili o  využitie 
vedecko-technic-

kého pokroku v  prospech našich pacientov. 
Dnes už bežne aplikujeme aj mikroprocesorom 
riadené „inteligentné“ protézy a ortézy. Pacienti 
majú u nás k dispozícii školu chôdze, ale i mož-
nosť bezplatne si vyskúšať pomôcky zložené 
z  rôznych nových komponentov a  vybrať si. 
Samozrejme, v súlade s odporúčaním lekára. 
Sadrovanie pri odoberaní merných podkladov 
nahradili digitálne skenery a ručnú výrobu mo-
delov CNC frézy,“ dodáva PhDr. Denisa Vlková, 
MBH zo Špecializovanej nemocnice pre ortope-
dickú protetiku Bratislava, n. o.
O  to, že dnes je ortopedická protetika na 
Slovensku na vysokej úrovni porovnateľnej 
s ostatnými krajinami Európy, sa zaslúžili mnohí 
nadšenci pôsobiaci v odbore. V Hoteli Bratislava 
sa uskutočnil ortopedicko-protetický kongres 
X. jesenné dni ŠNOP. Hlavnou témou výročného 
kongresu bolo Polstoročie ortopedickej pro-
tetiky na Slovensku. Organizátori kongresu 
sa preto rozhodli udeliť pri tejto príležitosti aj 
ocenenia za významný prínos a za prácu v or-
topedickej protetike. Ocenených bolo spolu 
23 lekárov, technikov a  pedagógov z  celého 

Slovenska. Medzi tými, ktorí dostali ocenenie 
Za významný prínos v ortopedickej protetike, 
boli aj MUDr. Ján Krajči, MUDr. Ľudmila 
Homindová a MUDr. Ján Koreň. Ocenenie Za 
prácu v odbore ortopedická protetika dostala 
MUDr. Jana Spišáková. Na jeseň tohto roka 
sme si pripomenuli 50 rokov od prerodu orto-
pedickej protetiky na Slovensku. Pri tejto prí-
ležitosti sa v októbri konal krst knihy MUDr. 
Jána Koreňa, primára bývalého protetického 
oddelenia FN a prvého riaditeľa Špecializovanej 
nemocnice pre ortopedickú protetiku, n. o. 
s názvom 50 rokov zdravotnej starostlivosti 
v ortopedickej protetike na Slovensku. Autor 
knihu venuje všetkým, ktorí venujú svoj čas, ve-
domosti a zručnosti v starostlivosti o pacientov 
s telesným postihnutím a snažia sa o zlepšenie 
ich neľahkého údelu. Túto knihu môžete u nás 
vyhrať aj vy.

Mgr. Zuzana Szemöková
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